
Θέμα: Μεταναστευτική πολιτική

1. Ο βασικός νόμος 2910/01 «Είσοδος και παραμονή αλλοδαπών στην 

Ελληνική Επικράτεια» προβλέπει την έκδοση προεδρικών διαταγμάτων για την 

ίδρυση και λειτουργία θεσμών και μηχανισμού μεταναστευτικής πολιτικής. Σε 

εφαρμογή αυτού έχει εκδοθεί το Προεδρικό Διάταγμα 295/2001 «σύσταση 

Διεύθυνσης Αλλοδαπών και Μετανάστευσης» στο Υπουργείο Εσωτερικών αλλά δεν 

έχουν ακόμη εκδοθεί τα προεδρικά διατάγματα που αφορούν την ίδρυση και 

οργάνωση των αποκεντρωμένων υπηρεσιών μετανάστευσης στις Περιφέρειες καθώς 

και εκείνων που αφορούν τις Επιτροπές Μετανάστευσης με αρμοδιότητα στην 

έκδοση των αδειών παραμονής.

2. Η αρτιγενής Διεύθυνση Μετανάστευσης στο Υπουργείο Εσωτερικών και οι 

συναρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης εμφανίζουν πρόβλημα 

στελέχωσης με εξειδικευμένο προσωπικό, το οποίο οξύνεται ενόψει της Ελληνικής 

Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

3. Το νομοσχέδιο περί πολιτικής προστασίας, του οποίου το δεύτερο μέρος 

τροποποιεί αρκετές και σημαντικές διατάξεις του νόμου 2910/01, έχει κατατεθεί στην 

Βουλή και θα συζητηθεί την επόμενη εβδομάδα στην αρμόδια Επιτροπή.

4. Εκκρεμεί η συγκέντρωση, συνολική καταγραφή και μελέτη των δεδομένων 

από τη δεύτερη φάση νομιμοποίησης μεταναστών, η οποία συντελέστηκε βάσει του 

νόμου 2910/01. Τα πορίσματά της είναι αναγκαία για τον περαιτέρω σχεδίασμά της 

μεταναστευτικής μας πολιτικής.
5. Πρέπει να σημειωθεί ότι αυξάνονται αλματωδώς οι αιτήσεις ασύλου 

καθιστώντας ανάγλυφη την έλλειψη υποδομής για την έγκαιρη και συστηματική 

εξέτασή τους. Συγχρόνως καθίσταται επιτακτική η επίλυση του προβλήματος των 

συνθηκών υποδοχής των αιτούντων άσυλο καθώς και η επανεξέταση της χορήγησης 

προς αυτούς επιδόματος-οικονομικού βοηθήματος, ιδίως ενόψει των υποχρεώσεών 

μας έναντι της ΕΕ. Η ανάγκη γενικότερης σύγκλισης με τα κοινοτικά θέσμια είναι 

άλλωστε έντονη και ληξιπρόθεσμη, καθώς έχουν ωριμάσει προς υιοθέτηση αρκετά 

σχέδια οδηγιών, από τις προβλέψεις των οποίων η χώρα μας -και συνήθως μόνη 

αυτή- αποκλίνει.



6. Τέλος, η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων απέστειλε στην Ελλάδα 

προειδοποιητική επιστολή στις 20 Μαρτίου 2002, εφιστώντας την προσοχή των 

αρμοδίων αρχών στο γεγονός ότι ορισμένες διατάξεις του νόμου 2910/01 αντίκεινται 

στις διατάξεις του κοινοτικού δικαίου περί ελεύθερης κυκλοφορίας των πολιτών της 

Ένωσης και των μελών των οικογενειών τους, ανεξαρτήτως ιθαγένειας. Αν δεν 

υπάρξει απάντηση ή επαρκής απάντηση εντός δύο μηνών από την παραλαβή της 

επιστολής, η Επιτροπή θα προχωρήσει σε διατύπωση αιτιολογημένης γνώμης, βάσει 

του άρθρου 226 ΣυνθΕΚ, και κατόπιν σε προσφυγή στο Δικαστήριο κατά της χώρας 

μας.

Αθήνα, 28 Μαρτίου 2002
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